

# 让群众看病“不出圈”

——城关镇全力打造基层医疗卫生服务体系纪实

□本报记者 郭凡

“这几天我的腰椎不太好,来这里做了几次艾灸,效果挺好,还能享受职工医保报销60%,一次只需30元。”6月2日,在汤阴县城关镇西关社区公共卫生服务站内,正在做艾灸的李女士对近年来基层医疗服务水平的提升深有感触,“我们平时身体不舒服都是先到卫生服务站看病,这里离家近,基础设施也比较完善,医生的服务态度也好,在家门口就可以享受到好的医疗卫生服务。”

记者注意到,该卫生服务站的综合楼宽敞明亮,诊室、药房等功能服务区一应俱全。“我们卫生服务站由附近4家卫生室合并而成,是以中西医结合诊疗为特色的综合性医疗机构。这里投入使用后,城区的基础医疗资源布局更加完善和均衡,医疗卫生服务水平也得到了进一步提升,越来越多的居民在家门口就能享受到便捷、优质的诊疗服务。”西关社区公共卫生服务站负责人郑双庆说。

西关社区公共卫生服务站只是城关镇打造基层医疗卫生服务体系的一个网点。近年,城关镇以网格化管理为抓手,立足城区发展实际,不

断优化城区医疗机构布局,推动优质医疗资源下沉,打造基层医疗卫生服务体系新样板,实现医疗卫生服务能力与人民群众健康水平的双提升,着力构建城区群众的“健康服务圈”,让群众看病“不出圈”。

为积极探索党建引领基层医疗新模式,城关镇依托现有的网格化管理体系,按照“街巷定界、规模适度、无缝覆盖、方便群众”的工作思路,整合城区医疗资源。2020年,该镇投资75万元建设孔村社区公共卫生服务站;2022年,按照县委、县政府村卫生室灾后重建工作安排,结合城市发展形势和居民基本医疗需求,投资500万元将西关村、北关村、南关西村、南关东村、张庄村、东关村、五里村7个村级卫生室分别合并,新建西关社区公共卫生服务站、东关社区公共卫生服务站,形成以城关镇卫生院为枢纽,孔村、东关、西关社区公共卫生服务站和城区预防接种门诊为基础的“一院三站一门诊”医疗服务网络,精准辐射城区16个行政村、6个社区周边住户,机关企事业单位干部、学校师生等群体,构建多方位、全覆盖、无遗漏的基层医疗卫生服务体系。

城关镇孔村社区公共卫生服务站

是该镇南部区域的医疗机构,主要医疗服务特色是康复医学。康复大厅内,各种康复器械一应俱全,来自北关村的一名村民正在使用器械进行康复训练。“虽然是基层医院,但条件一点儿也不差,来这里做了几次康复训练,效果还是不错的。”该村民说。

“我们这里的康复科是集医疗、预防、教学、康复为一体的重点专科,除此之外,这里还承担着居民健康档案管理、健康教育服务、预防接种服务以及儿童、孕产妇、老年人健康管理服务等12项国家基本公共卫生服务项目。”孔村社区公共卫生服务站负责人伦踪方说。

为推动社区卫生服务落到实处,该镇将公共卫生服务站公卫人员下沉充实到城关镇151个三级网格,按照“划片包干、团队服务、责任到人”原则,以每村每户网格化开展基本医疗、公共卫生服务,家庭医生签约服务、健康保健等工作,为群众提供“一对一”卫生健康服务。各站还与县医院结合,定期安排专家来站内坐诊、会诊,开通绿色转诊通道,打通服务群众健康“最后一公里”。

同时,城关镇积极推动医保整合,将3个公共卫生服务站全部开通

职工医保及城乡居民医保。按照医保门诊统筹支付政策,参保职工在服务站门诊看病不设起付线,在政策范围内,在职人员可报销60%,退休人员报销70%,辖区城乡居民持本人社保卡或者医保电子凭证可直接报销门诊费用,从根本上解决群众“看不起病、吃不起药”的问题。

以往村卫生室功能单一,只能看小病,为打破这一瓶颈,该镇在各公共卫生服务站增设了各类科室及对应配套服务和医疗器材,并实现儿童预防接种信息化系统和数字化管理系统的无缝对接,基本形成了“分级诊疗,双向转诊”的诊疗格局。

为进一步增强社区居民健康意识,各站点医生定期开展“医生进社区,服务零距离”文明实践活动,深入附近村(社区)开展卫生安全常识宣传、健康义诊等活动;定期组织社区公共卫生服务站的医务人员外出交流培训,提升医务人员服务能力,提高群众的就医获得感和卫生服务的满意度;统筹协调医疗和养老资源,将社区公共卫生服务站与城南综合养老服务双中心双向联动,推动医养有机结合,着力解决基层养老问题,推动“民生清单”变成群众的“幸福账单”。

市生态环境局汤阴分局

## 开展六五环境日志愿服务活动



志愿者为群众发放环保宣传页(本报记者 郭凡 摄)

**本报讯 (记者 郭凡)**“噪声污染是什么?”“固废污染是什么?”“常见的环境污染都有哪些部门监管?”……6月2日上午,在第五十二个世界环境日到来之际,市生态环境局汤阴分局在汤阴县人和公园举行了六五环境日志愿服务活动,呼吁群众一起守护绿水青山,留住蓝天白云,共建美丽汤阴。

今年,我国的环境日主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”。为了让群众更多地了解与环境相关的法律法规,学习更多环保知识,该分局在活动现场举办了生态环境成果摄影展,开展了环境大接访、企业服务日、保护母亲河等活动;组织环保宣传小组现场分发倡议书、环保知识等宣传资料,分享更多居家环保小妙招,让居民将环境保护知识带回家。

“此次活动旨在更广泛地动员社会各界参与生态环境保护,为打赢环境污染防治攻坚战营造良好的舆论氛围,促进

进、倡导每位公民增强环境意识,贯彻新发展理念,推动全社会形成绿色低碳生活方式,引导广大居民争当生态文明建设的实践者、推动者,为建设人与自然和谐共生的现代化凝聚共识、汇聚力量。”市生态环境局汤阴分局局长韩峰表示。

近年,汤阴县环境治理工作取得显著成效,全县重点企业基本完成超低排放深度治理改造,挥发性有机物治理成效明显,22家企业实行重污染天气差异化管控,实现精准管控、科学治污;汤河、永通河治理,沿河排污口整治等工作成效明显,高标准完成了农村生活污水治理等工作;持续推进土壤用地详查、农药减量化使用等工作,农村人居环境进一步得到改善,全县固体废物和危险废物处置能力显著增强;采取查封扣押、限制生产、停产整治等监管手段,严格依法惩处了各种环境违法行为,有效保障了全县生态环境质量安全。

县城管局

## 让党建融入百姓生活

**本报讯 (记者 郭凡 通讯员 张德智)**6月3日早上,记者走进汤阴县人和公园,东南角处掩映在绿树碧草间的一座党建文化主题公园格外引人注目,晨练群众在一快块造型精美的党建主题标牌前锻炼健身,目之所及是一条条名言金句,这里成了群众寓教于乐的新去处。在这里打太极拳的黄先生说:“这里的氛围很好,既锻炼了身体也净化了思想。”

“人和公园是群众休闲、健身、娱乐的好去处,更是宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、弘扬社会主义核心价值观的文化阵地。”县城市管理局人和公园管理处负责人苗岭谈起该主题公园的策划、立意、管理、维护时深有感触,“我们精心设计党建文化主题公园

的每一块标牌,目的在于让群众走过去,处处留意‘平语近人’深刻内涵,随口朗诵人文经典箴言,在潜移默化中树立人生奋斗目标。”

为了维护好党建文化主题公园的一草一木,人和公园管理处制定了一整套行之有效的管理制度。据介绍,该公园两个公厕常态化保洁、园内道路清扫、垃圾捡拾、临时摊群点文明规范经营、健身器材维护、绿植管理等工作都有工作人员督导、巡查。尤其是到了晚间,为了保障周边住宅区居民正常休息,管理处还约谈了各支广场舞领队、嗨歌组织者,给他们规定了娱乐时间、音响播放分贝,确保了公园内外文明有序、群众安居乐业。

任固镇

## 建设雨污水管网 改善人居环境

**本报讯 (记者 刘安娜)**雨污水管网建设是改善人居环境的有力抓手,也是推动社会发展、改善民生的重大举措。6月4日,在任固镇白龙二村、后故城村,全村主干道及背街小巷的雨污水管网正在有序铺设中。

记者在现场看到,挖机已经将沟槽挖好,工人小心翼翼地将管道放到沟槽内,安装、检测。为确保工程质量,

白营镇:

## 乡村大喇叭 硬核防溺水

□本报记者 刘安娜

“广大村民注意了,天气逐渐变热,请各位家长加强对孩子的日常监管,不要下河游泳,守护好家庭的平安……”5月31一大早,白营镇各村的大喇叭准时开始广播。

随着气温上升,天气转热,溺水事故又进入了高发期,为进一步做好防溺水安全教育工作,连日来,白营镇全力开展安全教育活动,加大水域巡查力度,提高青少年防溺水安全意识,切实保障青少年生命健康安全。各村利用乡村大喇叭滚动广播,内容包括防溺水宣传教育知识、防溺水宣传倡议书等,还有些村庄用方言土语开展创新宣传。

此外,白营镇各村召开防溺水工作推进会,通过悬挂横幅、开设微信工作群等形式广泛宣传防溺水知识,提高防溺水意识;联合镇教育部门开展防溺水巡

### 吊蔓西瓜

### 致富有“钱”景

→6月2日,韩庄镇李家湾村三禾农庄温室大棚里绿意盎然,果农忙着采摘吊蔓西瓜。近年,韩庄镇持续深化农村“三变”改革,加强农村特色农产品种植产业发展,围绕“一村一品一业”特色产业道路,统筹推进特色现代农业产业链发展,唱响特色产业兴旺曲,铺就乡村振兴致富路。

(本报记者 刘安娜 摄)



→5月以来,汤阴县劳动人事争议仲裁服务中心开展了“调解仲裁法律政策宣传月”系列活动,通过开展法律法规宣传培训、新业态劳动者劳动保障权益宣传、仲裁员志愿服务企业等活动,进一步提高调解仲裁工作社会知晓度,积极营造柔性化解劳动人事矛盾争议的良好氛围。图为6月2日,志愿者向新业态劳动者开展劳动保障权益宣传。

(本报记者 郭凡 摄)

## 战三夏 夺丰收

韩庄镇:

### “三夏”时节麦收忙

□本报记者 郭凡  
通讯员 张百瑞

“春争日,夏争时,五黄六月麦收急。”6月5日在韩庄镇广袤的田野上,联合收割机在麦田里穿梭,运粮车满载新收获的小麦,往返于田间道路,一派繁忙的丰收景象。

“我今年种了7亩小麦,从播种、施肥、灌溉到喷药都有专家上

门科学指导,给我们发放小麦种植信息资料,解除了老百姓的后顾之忧。”抢运小麦的大光村村民索平印说。

康洼村农机手石玉军家有3台联合收割机,10多年来,康洼村周边的小麦收割几乎都由他来完成。早在半个月前,石玉军就着手检修机器、更换零配件,为“三夏”麦收做足了准备。

“像俺村周边的李家湾村、樊庄村、娄湾村、王佐村等村的小麦基本都是我收割,各村的经纪人、管事人对俺都挺照顾,想方设法帮忙联系收割的地块和农户。镇里的麦收正式开始有两三天了,差不多能挣1万多块钱。”石玉军笑着说。

“去冬今春,我镇充分利用小农水、地理管、机井,提灌站加强对全镇2.3万亩小麦的浇水灌溉,确保

90%以上的土地不受干旱天气影响,农户基本上都浇了4遍水,再加上后期免费‘一喷三防’、统防统治工作的扎实推进,保障了我镇小麦长势良好。特别是随着‘三夏’麦收的到来,我们密切关注天气变化,利用微信群、农村大喇叭以及党员干部上门宣传,合理调配农机具,指导群众抢收抢种,确保颗粒归仓。”韩庄镇分管农业副镇长李学平说。

伏道镇:

### “三夏”“双抢”农机助力

□本报记者 郭凡  
通讯员 李秀芳 梅炎昊

6月4日,在伏道镇,多台收割机、播种机正欢快地穿梭在田间地头,抢收小麦、抢种玉米,在希望的田野上奏响“双抢”进行曲。

在伏道镇辉泉村的农田里,一台台收割机伴着轰鸣声来回作

业。不一会儿,收割机便载着满满一车小麦离田上埂,将小麦注入运载卡车斗里。“全镇小麦收割工作已经完成22%,整个‘三夏’麦收在6月11日前能全面结束。”伏道镇农业办主任李明军说。

收割机前脚上埂,播种机紧跟着下了田。伏道镇七涧村村民赵付良刚抢收完小麦,又马不停蹄抢种玉

米。只见他把玉米良种高高抬起,倒进播种机,再倒上复合肥料,伴随着马达的轰鸣声,满载着播种、施肥任务的“铁牛”在田野里撒欢远去。据了解,这台播种机是种肥同播一体机,可以精准控制运行速度,行驶路线,还可以设定播种量以及施肥量。作业完毕后,玉米生长期不用再施肥,不仅提高了作业效率,每亩地还

节省了几十块钱的种地成本。

为尽快进行小麦抢收和玉米等粮食作物的种植,伏道镇牢牢抓住粮食安全主动权,明确时间节点,细化目标任务,推进农业全程机械化。该镇今年新增收割机、播种机、旋耕机100余台,耕、种、收等全程机械化水平在98%以上,全镇农业现代化迈上了新台阶。